

核心素养下的小学数学教学

□ 岳阳经济技术开发区东站小学 曹艳芳

在教学方法的持续变革下，传统的教学方法已经不能满足现代小学生的教学需求，小学数学教学领域已出现了一些问题，如教师的教学理念相对滞后、学生对课堂学习缺乏兴趣、课堂教学评价不及时等。因此，在教学中加强小学生的核心素养已成为必然趋势。小学数学教师要适时整合教学方式，为学生的数学素养的培养打下好的基础。

一、提高教师的综合素质

要想在小学数学课堂上提高中小学生的核
心素养，小学数学老师就必须对学生循循善诱。
对小学生而言，核心素养的养成与教师的素质有
很大的关系。因此，教师必须不断地提高自己的
核心素养，明确核心素养的内涵，坚持“以生为
本”的教育思想。在教学时要钻研教材，了解学
情，再设计教法。只有适应学情改变教学方式，
才能实现小学生核心素养的培养。

二、导入环节为课堂激趣

兴趣是学习的最好老师。要想让学生对课堂
有兴趣，导入环节非常重要。好的课堂导入可以
引起学生的注意，使他们对学习内容、目标和方
向的认知更加清晰。课堂的导入方式有很多，复
习、回顾性的导入方式是最常见的，但方法过于
单一。因此，在进行教学设计时，教师们可以考
虑使用形式更丰富、生动的课堂导入方式。

三、让学生知其所以然

核心素养的内涵相对较广，教师应在其基
础上，调动学生学习的主动性，启发学生独立思
考。在教学过程中，如果出现了难度较大的公
式，许多学生就会觉得公式太过于枯燥，从而不
愿意深入学习。因此，当学生学习公式时，教师

要转变教学方法，除了给学生讲公式之外，还要
给他们讲一讲公式的来源，让学生对知识点展开
全面的了解，满足他们的求知欲。

四、培养学生学以致用的能力

在核心素养的要求下，教师要发扬教学民主，
使学生较好地理解所学内容，给他们更多自主探
究的机会。不仅要让小学生学习数学知识，还
需要帮助小学生巩固知识结构，培养小学生独
立解决问题的能力，让学生在日常生活中也能够
运用数学知识。教师还可以通过创设生活情境，
将数学知识应用于生活中，使数学理念与文化深
入到生活中，从而使学习过程变得生动有趣，有
效培养学生的核心素养。

五、构建多元化的教学评价体系

在课堂结束之后，教师还要做好教学工作
中很重要的一环——教学评价，在传统的评价
方法的基础上，增加对核心素养的评价。过去
的评价往往是通过分数等来评价和衡量，评价
结果、形式以及内容太过单一，导致学生只关
心自己的考试成绩，在课堂上的自我效能感逐
渐下降。只有拥有了多元化的评价体系，才可
以让学生肯定自己，逐步提升他们的自我效能
感，让他们敢于在课堂上展现自己，发挥自己
的特长和优势。

综上，在小学数学课堂教学中，加强对学生
核心素养的培养是教育发展的必然趋势。教学设
计要处理好教师、课堂内容、学生三者之间的关
系，由“教”向“学”转化。教师必须对学生的
发展有一个全面的认识，并在此基础上指导学
生的自主学习，与时俱进，潜移默化地对小学生进
行核心素养的培养。